温州市小额贷款公司协会
2014年工作要点

2014年是贯彻党的十八届三中全会精神，全面深化改革的重要一年，是温州金融改革有更大作为的一年。今年协会工作的指导思想是：坚持以科学发展观为指导，根据党的十八届三中全会精神，结合我市金融综合改革的整体要求，推动普惠金融在温州小贷行业的实践，充分发挥协会桥梁和纽带的作用，为促进小额贷款事业健康发展，提供系统性、整体性和协同性的服务。在市金融办等相关职能部门的指导下，办出协会的特色，为温州市金融综合改革，深化小额贷款公司试点工作贡献力量。
一、工作目标

围绕小额信贷行业的法律及政策，加强行业自律和遵守《温州市小额贷款公司协会行业自律公约》情况的检查，重视小额贷款公司信用评级和征信服务通道建设；根据市委金融改革“顶层设计要积极争取、底层创新要敢于作为”的要求，围绕小额贷款公司发展及运营模式的创新、融资渠道方式多元及风险共担机制的建立、小额贷款机构的差异化竞争与发展前景、小额贷款公司信贷业务及技术创新等方面进行探讨与实践。
二、工作重点

1. 聚精会神地做好秘书处工作，提高服务能力
根据小额贷款改革创新的工作要求，加强协会秘书处科室建设，严格执行协会各项规章制度。按时完成协会理事会确定的工作任务和协会领导交办的事项，政府指导单位及相关处室对协会工作的建议和要求，做到及时沟通联系并做好落实工作。按照精减、高效、务实的原则，精心安排筹办会议。
2. 调查研究掌握实情，访谈学习分类指导

深入小额贷款公司，开展总经理访谈活动。了解各公司业务现状和职业经理人结合区域社会和经济发展特点的信贷实践，研究探讨经营风险控制及化解不良贷款的方法。根据公司成立年限及面临的具体问题实行分类指导。对个别违反《自律公约》且造成不良社会影响的会员单位按规定予以处置，对发现潜在的问题予以警示。
3. 加强专业化经营团队建设，加大微贷业务技能培训力度
发挥协会培训基地的作用。坚持学以致用、理论与小贷实践、学习与研讨相结合的原则。邀请小贷研究专家、行业内资深经理人或培训师，开展灵活多样的针对性和实用性较强的培训学习活动。
4. 加强宣传和正确的舆论导向，为小额贷款事业发展凝聚正能量
搞好协会网站建设，使之成为对外交流的窗口，会员单位相互联系的纽带，展现会员形象风采的舞台。加强同新闻媒体的合作与联系，及时报道会员单位工作业绩和服务社会、促进小微事业发展的典型做法。加强同政府有关部门及金融监管机构的联系与沟通，履行协调、服务、维权、自律的职能。参加慈善活动，回报社会。
5. 重视对外交流工作，推动行业创新发展

组织小贷高管赴境外（或地区）考察研讨，开阔视野，借鉴国际微金融领域成功的实践经验和做法，提高普惠式金融在我市小贷行业的实践。选择国内地区，就小贷运营模式创新、融资方式多元、小贷业务经营特色，风险控制技术等方面进行学习考察。组织和推荐总经理参加国内高层次的培训和学术交流工作。做好外地同行来温交流接待工作。加强同其他金融类协会的交流与合作。
6. 开展《温州市小额贷款公司行业五年（2014-2018）发展规划》的研究，促进小贷行业健康可持续发展

落实金融办领导指示，组织力量开展《温州市小额贷款公司行业五年发展规划》的研究。委托温州金融研究院组织课题研究工作，2013年11-12月份进行课题招标、研究方向、课题方案设计，课题论证工作。2014年1-6月份为课题研究阶段，7月份课题结题。协会会员单位2014年底前，要分别制订本公司五年发展目标。
7. 发挥协会专委员会的指导作用，为行业发展提供智力支撑

专业委员会在协会理事会的领导下，为协会会员单位提供法律与风险控制，业务创新与合作、信息技术、业务培训等方面的咨询。代表协会及组织会员参加专业性较强的会议及研讨；为促进小贷行业发展（如评级、融资方式、征信）向理事会提出工作建议。在小贷公司融资、中间业务开展、融资性担保方面有所作为。
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