温州市小额贷款公司协会理事会
2014年工作报告

报告人：翁奕峰

各位会员：

我受温州市小额贷款公司协会理事会的委托，向大会作2014年协会工作报告，请会员单位代表审议，请其他出席会议同志提出建议意见。

2014年是温州市小贷公司行业发展极其不平凡的一年，这一年，我国悄然进入经济发展新常态。面对经济转型、结构调整、刺激政策三期叠加的复杂阶段，面对中小企业生产经营困境、民间金融风波所产生的金融风险传导效应，在市金融办等相关部门的指导下，协会充分履行职能，温州市小贷公司行业，以坚韧不拔，开拓进取的精神，克难攻坚，负重前行。公司治理水平不断提高，业务创新有新的进展，资产质量进一步优化。小贷行业保持了良好的成长趋势和经营能力，整个行业保持平稳健康发展。
一年来，在理事会的领导下，协会秉承“自律互助、规范发展、诚信经营、服务社会”的宗旨，发挥协会是政府的助手、行业的推手、会员的帮手，起到了桥梁和纽带作用。协会秘书处尽职尽责，以开拓进取的精神，鲜明的特色服务，得到指导部门的肯定，行业认同和会员单位好评。

一、依法合规自我约束，立足于小谋求于大
协会会员单位由成立初的30家，现已发展到45家，经营网点（含服务站）共62个。实现的不仅是数量的增加，更是质的跨越。45家公司，由360家企业法人、300位自然人组成，全行业从业人员600人。注册资本金111.9亿人民币。本年贷款累计发放28827笔,共407.9亿元，其中小额贷款196.8亿元，涉农贷款余额84.8亿元，中小企业贷款余额23.6亿元。上缴税收4.3亿元，企业总收入18.9亿元，净利润9.2亿元。全市小额贷款公司的贷款平均年化率为17.08。
全市小贷公司，实行政府引导、行业自治、行为自律，重视自律自觉加强内涵发展，不搞账外经营，不做高利贷，坚守不吸收公众存款的经营底线。各小贷公司坚持依法合规经营，按照《温州市小贷行业自律公约》的要求，形成了具有普通约束力的行为规范。严格执行国家相关法律、法规从事经营活动。

坚持“小额、分散”的经营原则，做精做专，以雪中送炭的服务方式，以一种商业可持续的方式，为小微企业、农渔业解决临时性、季节性、“短小频急”的融资需求，使他们及时获得了信贷机会。小额贷款公司的贷款平均年化率由2011年的20.9%，下调至当前的17.08%，较同期温州地区民间借贷综合利率指数低3.3个百分点，较同期全国地区性小贷公司利率指数低0.91个百分点。温州小贷公司行业与小微企业同行，与融资弱势群体相伴，在践行草根金融，服务草根经济体的同时，成就了小贷款大事业，已经成长为我市微贷领域的一支主力军。
二、完善自身建设，主动履行企业社会责任
温州市小贷公司从2008年试点开始，始终以一种有利于社会的方式进行经营和管理，不仅承担了法律上和经济上的义务，还主动担负和追求对社会有利的长期目标和责任。以专注的精神和专业水平为小微企业及创业者提供优质的服务，与企业同呼吸共成长，与弱势融资群体同在。温州市小额贷款公司协会研究编撰的《温州市小额贷款公司行业社会责任报告》（2014），详细记录和总结了全市小贷行业将“立足于小，谋求于大”作为其企业社会责任发展理念及实践过程，形成了以“小金融大发展”、“小贷款大事业”、“小经营大未来”、“大舞台共分享”等为主题的四个发展版块。阐述了温州小贷行业对社会发展贡献的路径，在完善自身建设的基础上，主动履行企业社会责任，反哺回馈社会，提升行业整体素质和服务水平，更好地满足各利益相关方的期望与需求，最终实现经济效益，社会价值以及社会的和谐发展。
温州小贷公司行业，面对身份定位尴尬、经营成本高、融资难等困境，寄希望于“顶层设计”解决的同时，摸着石头过河式“底层创新”从未停止过。在金融抑制和金融自由化的博弈中变得理性，数量与质量并重，注重内涵发展。从企业经营创新、反哺社会、包容性金融等方面将温州小贷精神生动演绎。明确的目标追求、坚定的开拓意识、鲜明的社会责任，构成了温州小贷企业的精神基石。

三、精心组织协会活动，全心尽力服务会员

秘书处作为协会理事会的常设办事机构，始终遵循建设一流协会目标，以促进小贷行业发展为目的，服务会员为己任的工作要求。根据市金融办指导处室工作任务，协会理事会年度工作要点，以及会长的工作思路，科学安排秘书处各项工作。一年来，协会秘书处全体工作人员，努力工作尽职尽责，服务的质量和水平不断提高。协会秘书处完成交办数据资料统计分析20多项，起草文件及通知文稿38件，筹划“小贷发展的温州实践”系列报道五期，编撰《温州市小贷公司行业社会责任报告》和《温州市小额贷款公司2013年度工作总结汇编》各一本。接待来访及工作调研20余批150余人，安排境外学习考察3批33人次，举办讲座（或派出）培训学习6次，共231人次。走访小贷公司及经理访谈调研25家。

一是组织考察活动。3月份在黄建勤副会长带领下，11家小贷公司总经理赴柬埔寨法国阿旺斯控股的Amret小贷公司考察学习。Amret小贷公司副主任和信贷高管，分别讲授了柬埔寨小额信贷行业的微观经济及小型信贷产品。我们还专程赴Amret暹粒省的分支机构实地参观考察，并深入乡村观摩农村小贷网点实际操作。6月份，我市小贷公司高管和业务骨干共22人，参加香港科技大学2014杭州/温州小微金融高管研修班。香港科技大学提供高质量的培训，学员与世界一流学者分享小微金融成功经验及有参考价值的商业案例。11月份，受台湾股权投资协会的邀请，协会翁奕峰会长赴台参加台湾投资高峰论坛。海基会原董事长、中国国民党原副主席、台湾“三三会”会长江丙坤会见宴请翁会长并合影留念。在台湾期间，翁会长还专程拜访协会合作方，台湾创业投资商业同业公会林坤铭会长、苏拾忠秘书长，双方就进一步加强合作进行了沟通与交流。
二是组织专题培训。5月份协会秘书处组织20家公司高管和业务骨干共计43人，参加国培机构分别在合肥、厦门、重庆举办的系列专题培训。11月21日-23日，温州市小贷协会与国培机构联合举办的“小额贷款高级管理策略及发行私募债与优先股暨瑞安华峰小贷考察研修班”，在温州金银岛大酒店举行。来自辽宁、陕西、福建、新疆、浙江（台州、绍兴）以及我市小贷公司高管及业务骨干近百人参加。培训主要围绕小贷机构内部控制、公司治理、优秀信贷体系构建、全面风险管理、小额信贷最新行业政策趋势分析等方面进行。为全力防范和化解信贷风险、降低小贷公司债权损失、加大追偿力度、维护小贷公司的债权安全，协会于8月29日，特邀上海金逸商务咨询有限公司楼克佳总经理做专题辅导报告，并提供逾期贷款非诉讼追偿专业业务咨询，提高小贷公司合法催收逾期贷款实际动作能力，全市42家小贷公司高管及风险主管共112人参加学习培训。
三是重视专题会议。发挥协会专业委员会在处理与协调工作中的法律与风险控制、业务创新与合作、信息技术、培训与学习等方面咨询作用。专业委员会於六月初召开的会长办公会议上，就提出同业调剂拆借资金操作细则，延续三年税收返还政策的落实问题，小贷公司企业呆账处置核销等议题。6月23日，协会副会长、专委会主任黄建勤主持召开“温州市小额贷款公司逾期贷款核销处置工作方案”（征求意见稿）讨论座谈会，并代表协会参加市政府召开的专题会议，研究会商《温州市小额贷款公司不良贷款核销处置工作方案》。协会还不定期召开“温州市小贷公司发展暨市场分析讨论会”，针对小贷公司发展方向，市场状况，风险防范等方面的忧虑与困惑进行研讨。召开“温州市小贷公司发展暨市场分析讨论会”，利用协会培训基地和华峰小贷的示范标杆作用，破解贷款营销难，风险把控难，寻找公司发展差距与存在的问题，我市2012年成立以来的18家小贷公司总经理参加会议。
四是建立温州市小额贷款公司联席会议制度。联席会议的主要任务：加强县（市、区）域内小贷公司之间的信息沟通、业务特色、经营策略及信贷经验交流；向政府及相关部门提出具体的工作建议和维权建议，促进小贷公司健康可持续发展；分析研究行业（企业）经营状况，共同维护小贷公司信贷资产安全。根据要求，温州市区（含经开区、洞头）、苍南、平阳、泰顺、乐清等片区相继召开联席会议，主要围绕《温州市小额贷款公司协会行业自律公约》的规定，检查自律方面存在的问题与不足，全力防范和化解信贷风险、降低小贷公司债权损失，加大追偿力度，维护小贷公司债权安全展开。
四、组织课题研究求深，彰显行业正能量求真

市政府副秘书长、市金融办主任张震宇在市小贷协会调研时指出，要组织力量进行温州市小额贷款行业发展规划研究，并要求市小贷协会负责落实课题研究的具体事项。协会根据张主任的指示，启动课题招标工作，经评定，由温州市金融研究院中标并组成由林坚强副院长为课题组组长、叶永博士、王小锋博士以及相关部门专业人士组成的课题组。2014年3月12日，受温州市小贷公司协会的委托，由温州市金融研究院承担的“温州市小额贷款公司行业发展战略研究”课题论证会，在温州大学召开。论证会由温州市金融研究院执行副院长潘彬教授主持。魏元喜秘书长对全市小贷发展现状进行了全面分析与介绍，并对课题研究背景，合作流程，以及研究前期准备工作进行了说明。课题组成员王小锋博士，根据研究报告中的核心概念界定，国内外研究现状综述、课题研究目标、研究拟创新点、课题研究方法及技术路径与实施步骤等进行阐述。
参加论证会的领导、专家学者，结合各自的的工作实践或研究，对本课题的编制、研究方向、技术路径，提出了许多宝贵的意见和建议。与会人员认为，本课题研究意义重大，要集中大家的智慧，做好课题的研究工作，通过研究促进我市小贷行业健康可持续发展。研究过程中又进行了多次课题编制讨论及沟通，现课题研究的主要工作已基本完成。
小贷公司行业作为一种新型重要的社会组织，要通过新闻媒体，把它的正能量传递给社会，形成良好的企业发展生态环境。为宣传我市小贷公司的发展特色，展示小贷公司服务社会经济建设和普惠民生的成果及行业风貌，开创小贷发展新局面，推动整个行业健康可持续发展，于今年8月份召开了温州市小额贷款公司行业系列宣传报道座谈会。特邀《科技金融时报》温州编辑部、温州日报金融试验区专版主编尤成勇主任莅临指导，魏元喜秘书长就我市小贷行业发展的特点、现状与问题、可持续发展的战略研究等方面作了全面的分析和介绍。大家对温州小贷公司行业系列报道宣传方案中的报道思路、选题内容、采访对象，报道形式等方面内容与方案，进行沟通与确定。8月29日开始，温州小贷公司新闻采访团记者分三路分赴22家小贷公司，进行为期一周的实地采访。9月18日开始温州日报、科技金融时报与温州小贷协会共同推出了“小贷公司发展的温州实践”系列报道，分五期历时一个半月，系列报道分别以积小致远创一片新天地、见微知著做一番大事业、草根金融情怀开创微贷蓝海、用心打造温州金改的“小贷名片”、立足于小谋求于大 普惠金融梦圆微贷为题报道了“尤努斯模式”的温州探索实践，见微知著成大业，积小致远天地阔。全景记录温州小贷公司六年发展的风雨历程，书写温州小贷人在微金融领域的探索与实践。此次系列报道的合作范式、小贷行业新闻视点、行业实践总结与理性认识，令业界瞩目，全国相关媒体和同行网站给予高度关注或转载。
各位会员，过去的一年，在市金融办、市民政局等政府职能部门的领导和指导下，协会理事会工作取得新的进展，圆满地完成了年初确定的工作目标和任务。这些成绩的取得是全市小贷公司共同努力的结果，是金融监管和金融机构支持和帮助的结果，是包括新闻媒体在内的社会各界朋友爱护和关心的结果。在此我谨代表协会理事会，一并表示诚挚的谢意和衷心的感谢！
各位会员，曾被看作拥有具大发展空间而引致众多民资争相进入的行业，随着对小贷行业认识的深刻以及经济下行和投资能力的减弱，投资者对行业的未来预期越来越理性和谨慎起来。一方面，低杠杆的经营和高税负限制了小贷公司的盈利水平；另一方面，互联网大举进入金融业借助大数据平台发力小额信贷，银行选择抽贷（压贷）与营销重心下移，导致不少小贷公司资产质量下降。当前，小微企业面临着生存和发展的考验，小微金融运行资产质量也面临着严峻考验。温州小贷公司在发展的同时，面临着挑战与困难也是巨大的。归纳起来，主要集中在四个方面，一是服务的广度，如何扩大投融资规模，帮助更多的弱势融资群体；二是经营的深度，如何形成特色产品、特色服务、特色经营为小微企业，农渔业提供更优质服务；三是企业的厚度，完善法人治理结构，培养优秀职业经理人，建立现代企业制度；四是如何提高风险经营与风险定价的能力与水平。

各位会员，2015年是全面完成“十二五”规划的收官之年，是全面深化改革的关键之年，是全面推进依法治国的开局之年，也是市委市政府推进赶超发展的重要之年。要摆脱速度情结和换挡焦虑，面对经济发展新常态，要进一步明确新常态下小贷公司行业发展的机遇和面临的挑战，努力找准新常态下小贷公司发展的平衡点，服务小微企业、农渔业的结合点，深入开展调查研究和经营业务创新，不断深化对小贷公司行业阶段性特征的认识。要坚定小贷事业发展的信心，要树立稳健经营的恒心，要增强风险防范依法合规治理的决心。面对新的征程，温州小贷人用行动和智慧积跬步至千里，视微如著成江海，以坚韧不拔、开拓进取的精神，做大美事业，继续书写新的华章。
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